# 滨海古园内的那座铜像

2011年12月,上海滨海古 园的园丁苑内,为三个月前87 岁高龄逝世的张景棣先生立了一 座铜像(《世纪》2017、6 封四)。铜 像表现的是晚年张先生的风貌, 两眼炯炯有神,神情昂扬奋进。然 而,张景棣是位"小人物",退休前 满爱。意义多么大啊! 是上海市海光中学的法语教师, 退休后也仅是一位普通老人。若 在全国搞个随机问卷,恐怕知道

却立得很有意义。 这是向崇高致敬。张先生退 休后热心慈善事业,利用自己在 国外的人脉资源, 积极在国际友 人间牵线搭桥,先后募集资金 500 多万元, 救助了众多贫困学 生、残疾人和孤寡老人,被许多 人亲切地誉为"慈善爷爷"。直 到临终前他还惦记着待救济的学 生,老泪纵横地说:"怎么办, 马上就要开学了, 孩子们还等着 我付学费。"他从慈善事业中获 得了极大的精神享受,但经济上 却一清二白,没花过一分钱的善

他的不会有几人。但是,这座铜像

款。他的这种精神,对于我们国 家来说,尤其是权钱崇拜甚烈的 当下,尤为珍贵。只嫌其少,不 嫌其多。为他立铜像, 就是向崇 高精神致敬,同时也呼唤全社会 能出现更多的张景棣, 让世界充

冲破了官本位崇拜。这种崇 拜在我国由来已久,根深蒂固。 古往今来,"铜像"大都是冲着 帝王将相太守县令而去, 像张景 棣这样的普通百姓,一般是没有 资格的。古代倒也为那些文化大 师、科学泰斗立了"铜像",不 过,多是借其官职而"扬名" 王羲之是大书法家,但其墓碑上 写的却是"晋王右军墓"。张仲 景是大医学家,但其墓碑打头的 却是"东汉长沙太守"。其实, 右军也好,太守也罢,与他们在 书法和医学上的贡献及名气相 比,实在微不足道。还有张衡、 许慎等等,都有同样的"遭遇"。 曹雪芹乃旷世奇才,写下了《石 头记》这样的奇书。然而,因为

没有做过官,故不管墓地,还是 故居,都没有留下来,其个人信 息少得可怜, 连出生年月都是一 本糊涂账, 令红学家们伤透了脑

今天又如何呢? 也好不到哪 里去。几年前我参加一次省里的 文化"三下乡"活动。那天是露 天演出寒风刺骨, 但看戏的人仍 不算少, 因为豫剧第一代《朝阳 沟》中的两位主要演员来了,大 家都是奔着名角而来。然而中午 就餐时, 带长的乃至是个副科 级,都被安排到了单间坐上座, 唯这两位名角孤零零地和其他串 忙打杂的一起排队去吃自助餐, 令人非常扎心。诸如此类, 可不 是什么"孤例", 而是遍地都是。 在这样的背景下, 滨海古园不视 官职和权力为英雄, 而以贡献和 品德为依归,一扫腐臭的官本位 崇拜, 为平民英雄张景棣立铜 像, 犹如赤日炎炎中一缕清风拂 面,非常清新,难能可贵。

张景棣的这尊铜像还能让人

悟出不少道理。"三百六十行, 行行出状元",比如当代的篮球 状元就是姚明, 相声状元就是郭 德纲, 小说状元就是莫言, 导演 状元就是冯小刚, 童话状元就是 郑渊洁,书法状元就是启功, "实话实说"状元就是崔永元, 企业家状元就是诸时健, 领带状 元就是曾宪梓, 水稻状元就是袁 隆平, 妇科状元就是林巧稚, 宇 航状元就是杨利伟,慈善状元就 是邵逸夫……今天需要重新认识 这些"状元"的价值、作用和地 位。其一,他们是本领域的权威 "皇帝",于本专业最有发言 其二, 凭此就足以立 了, 无需再用"右军" 什么的为其"增光", 上那是画蛇添足。其三, 六十行"与"右军"这一行是平 等的, 谁也不比谁高贵。故立 "铜像"的唯一标准就是看他是 不是"状元",别的不用多考虑, 套改一句"名人"的话讲,"成

□刘吉同



就以外的东西都等于零"。

## 过客觅京味儿

从北京转车返沪,时间充裕,忍不住 到周边走一走, 逛一逛。身为匆匆过客, 我无法体会到充足正宗的京味儿, 但我试 图找寻它, 哪怕只是其中一味。姑且跟我

虽已三月, 北京的早晨还是有些许寒 意。在故宫附近闲逛, 误入一个不知名的 小时候印象中浓浓的老北京味儿扑 面而来。窄窄的胡同, 蜿蜒向前, 你不知 道会通向哪里,能否走出去。胡同两旁是 传统的北京四合院街面建筑, 相比南方的 秀气,这里紫禁城脚下的气势已然开始彰 显。一个穿着家居服, 留着长发, 颇有艺 术气质的中年男子刚刚起床, 站在胡同的 拐角处刷牙; 一个戴着玉坠耳环的白发阿 姨站在胡同里, 双手伸进口袋, 时不时跺 跺脚好驱走身上的寒意,给即将到来的儿 子占着仅剩的车位;一个快递员骑着电三 轮缓缓地在胡同里前行, 电话一个接一 个,通知胡同里的人出来取快递。我顺着 胡同的走向拐来拐去,一群白鸽在空中盘 旋而过,一阵嗡嗡嗡的清脆鸧哨声随之清 晰划过耳畔,这种记忆中的老北京声音就 这样突然出现, 让我忍不住惊喜与激动。 一拐弯,终于看到了前方的大路。可就在 这幽深市井的胡同拐角处,一座门面装饰 典雅的宅院悄悄隐逸其中。宅院门不大, 在墙面偏角处,不易被人注意。墙面、门 栓都比周边胡同人家要干净整洁许多,其 中也渗透着几许古朴气质。抬头只见一个 "刘宅"的字样贴在门角,本想上前 但墙角远方安装的摄像头让我望而 却步,不知这是何方人士。我微微一笑, 朝大路的方向走去。

一出胡同, 看到的竟是景山公园后 门。高高的红色城墙上砌着黄色瓦片,尽 管早春的槐树刚刚吐芽, 唯有主干峭拔挺 立,但在蓝蓝天空的映衬下,也别有一番磅 礴大气! 路边三位提着鸟笼的老北京遛鸟 回家了,他们在路口相继告别,悠闲悠闲地 走进了自家的胡同。公园里,满口纯正京味 儿的大叔大妈在相互寒暄逗乐, 打起了太 极;一位留着长长花白胡须的老人在亭子 里一板一眼地唱着京剧,我不懂京剧,但听 着这调音就愿意驻足聆听,就觉得味儿足!

在公园闲逛了半晌,到了午饭时间, 来北京一定得吃烤鸭。在友人的推荐下来 到了一家胡同深处的烤鸭店,不起眼的店 面,走进去却是客流不断。不说了,我要

开吃了, 京味儿还得慢慢品。

■浦法新声

# 觉知是开始,亦是结束

□朱李明

最近,在去成都的飞机上又细读 了一遍村上春树的《当我谈跑步时, 我谈些什么》。关于村上春树,他的 背景应该不用再介绍了,他本人的叙 述早已经完成。多数人看过他的书, 都会说,这完完全全就是村上春树的 风格。那又是怎样一种风格呢? 犹记 得林少华在《东京奇谭集》的序言中 形容村上先生的风格是"不动声色地 排除着现实世界与非现实或此岸世界 与彼岸世界之间的篱笆",这大概是 己只是一个普通人, 他会累, 会懒, 会想到放弃,但是值得称赞和惊奇的 是,他完成了一个很多普通人能够去 做但是一直没有坚持下来的事情。

跑步是一件私人的事情, 与别人 无关。从大学本科开始, 我开始了运 动,单纯基于保持身材的目的,目标明 确。但我并没有详尽的计划,只是想着 要坚持下来。就这样竟然断断续续持 续了7年。在此期间,我却没有体会 到运动的愉悦, 只是为了坚持而坚 持。现在想起来,觉得自己特牛逼 2011年毕业后,因为工作和孩子的 关系,我很擅长给自己找理由,给予自 已各种合适和堂而皇之的借口, 就这 样在不断的坚持中选择了放弃。第一 次读这本书的时候,正好是我放弃运 动的第六个月, 我才发现自己从来没 有明白跑步的意义。在生活中总有一 些经历, 当你真正切身完成这件事以 后,它才会彻底改变你,成为你的一部想对自己说,你是一个长跑者。生 分。最近又开始了跑步,才慢慢明白,

跑步其实是一段自我怀疑, 时刻想要 放弃但又需要不断转移注意力的旅 程,它不再是身体上的运动而是磨练 精神的运动。成绩也好,名次也好,外 观也好,都不过是次要的事情,最重要 的是用自己的双脚跑过一个个终点, 让自己无怨无悔。但需要知道的是,当 你违背自己定下的原则, 哪怕只有一 次,以后就将违背更多的原则

坚持跑步的理由不过一丝半点, 中断跑步的理由却足够装满一辆大型 载重卡车。我们在坚持中坚持, 在跑 步中跑步。跑步是这样, 很多事也是 自己。我了解自己的性格,习惯,思 维方式,包括自己的身体。我的身体 一样,它懂得和了解我的一切。从运 动医学角度来说, 肌肉是有记忆的, 它会知道你对身体的需求, 你偷懒的 时候,它会更愿意过舒服的日子,会 自行将承受能力降低。也许你也经常 会在早晨起床时,身体告诉自己不要 去做这件事情。但是如果你严肃的给 肌肉传达严肃的信息时: "你必须完 成此项任务。"你的身体也会严格遵 守规则, 甚至给予你喜悦的反应

在立案窗口工作快四年了, 嘈杂 的环境,干燥的喉咙,时而焦躁的情 绪,这些都在阻挠着我最初美好的法 律梦想。现在想来,这些都是最好的 回报, 这是在对我的抗压能力的锻 炼。痛苦无法避免,但是被动接受和 主动面对却是可以自主选择的。于跑 步,于人生,大概都是这个道理。我 活,非如他所是,而如我所愿。



### 基础教育亟待减负

作为民生的题中之义,教育 历来是全国两会的一个重要话 题。今年全国两会则是聚焦于基

李克强总理在《政府工作报 告》中明确指出:要"对中小学生 的课业减轻负担";在全国政协

春

十三届一次会议新闻发布会上, 新闻发言人王国庆坦诚地说了 基础教育减负问题以及目前课 外培训存在的乱象;全国人大代 表、江苏省教育厅厅长葛道凯建 言:为培训条件具备的机构补办 准入证,对条件不具备的终止教 学活动,严格要求校外培训机构 在营业范围内开展教学活动;全 国政协委员、民进上海市委专职 副主委胡卫就规范校外教育培 训市场递交了一份提案,建议教 育主管部门加强对校外教育培 训机构的资质管理和审核,通过 制订和完善有关政策制度,引导 校外教育培训行业有序、健康发 展:媒体、网络的相关报道也是 接二连三。

毋庸讳言,我国的基础教育 负担过重,似乎已成为了全民的

一个痛点。校外以辅导、培训的 方式补课,不仅加重了中小学生 的课业负担,也成为不少家长日 渐沉重的经济负担,恰如在今年 上海的两会上,一位人大代表所 直言:"一些中小学生补课的费用 可直追住房按揭"。确乎如此,目 前我国中小学课外辅导行业已经 形成了一个体量大、层次多、人员 众的市场。据《半月谈》提供的数 据:2016年,这一行业市场规模 超过8000亿元,参加学生规模 超过1.37亿人次,辅导机构教 师规模 700 万至 850 万人。

客观而言,对个别素质低、成 绩差的学生作些课外辅导或补 课,本是一件无须厚非、不容诟病 的正常事,课外培训堪为学生素 质教育的一种补充。目前的问题 是这类教育培训机构过多、过滥, 几乎成了与正规学校并存、共进 的教育模式,且良莠不齐,缺乏有 效管理,导致乱象丛生,它不利于 我国教育事业的健康发展,也不 利于青少年学生的健康成长。有 识人士痛斥这类课外教育培训机

构"变成了强化应试教育的'助推

器'、学生及其家长负担的'增压 器'、某些人牟取暴利的'摇钱树'",

社会各界尤其是教育界疾呼 "摒弃流水线式'刷题'教育法",已 有一些时日了,但"涛声依旧"。究其 原因,还是应试教育的套路在作祟。 素质教育理应是教育本应有的内 涵,诚如德国哲学家雅思贝尔所说: "教育是人的灵魂的教育,而不是知 识的堆砌。"那么,我国的基础教育 现状呢? 我认为似已出现了一种最 为可怕的情形,即:教育内涵本应丰 富多彩,现如今则是因材施教、主动 学习、人格培养、灵魂净化等式微, 几剩下两个字——"刷题",(校内施 教和课外辅导多为"刷题")令学生 不堪承受、苦于应付、普遍厌学。

我国的基础教育亟需减负,无 论是校内施教还是课外辅导, 都无 一例外地必须结束流水线式的"刷 题"教育法,与此同时,以推行负面 清单的方式来有力且有效规范课外 辅导补习市场,唯有如此,才能逐步 消除"中小学生课业负担过重"这一 全民痛点,促进我国教育事业朝着 人类文明的方向健康发展。

上海米曼斯材料科技有限公司的 股系英议解散,并已成立清算机。请 信权人自会告刊登之日起45日内向 本公司清算组中租赁权、势此会告。 [20MA]国L3E31G经股东决定即目起注明

上海球离电子商务有限公司913101 XMAISIL44L7X股股东決定即日起注前 上海典条电子服务有限公司913101 上海宏美貿易有限公司3101142 11855股股本公共2000日 上海晶梯实业有限公司9133011409

这即日此清雅特务 上海开煤实业发展有限公司310114 上海酸協構密工具有限公司统一 上海酸協構密工具有限公司统一 社会信用代码:913101125648267062。

股东会决议即日起连销, 特告。

b海市浦东斯区宣桥镇南六: 1于王风己于2018年1月10日起停 :经营县未继续支付房租。因此 克公司發揮声明翰[45]至风的房 這租赁关系。并申请注明工风的房 《食品经营许可证》。由此产生 9一切纠纷均由我公司承担。 上海用泰置业集团有限公司

Fal 宽 遠失注領減資登報 f安媒 021-59741361 13764257378(微值同号)

永

刻